

عَلَامَةُ سَعْدِ الدِّينِ تَفَازَانِي

آٹھویں صدی ہجری کے مسلمان حکما۔ میں علامہ تَفَازَانِي کا نام نہایت نمایاں ہے۔ ان کا نام مسعود اور لقب سعد الدین تھا۔ وہ خراسان کے شہر تَفَازَان میں صفر النظر ۷۲۲ / فروری، مارچ ۱۳۲۲ء میں پیدا ہوئے۔ تَفَازَانِي نے ابتدائی تعلیم اپنے وطن میں پائی۔ اعلیٰ تعلیم حضرت سعد الدین کیجی مولف توافقت (م ۵۶۶ء) سے پائی یہ بھی کہا جاتا ہے کہ انہوں نے قطب الدین رازی (م ۷۶۶ء) سے بھی استفادہ کیا تھا۔ تَفَازَانِي نے جلد و جود علومِ عربیہ و نحو، منطق و فلسفہ، معانی و بیان اور اصول و تفسیر میں کمال حاصل کیا۔ ان کی شہرت جلد ہی دور دور تک پھیل گئی اور طلبہ ان سے استفادے کے لیے رجوع کرنے لگے۔

تَفَازَانِي کی تصانیف سے معلوم ہوتا ہے کہ انہوں نے مختلف شہروں میں قیام کیا۔ وہ جام بہارت سرخس، سمرقند، بجرود، ترکستان اور خوارزم میں مقیم رہے۔ تہذیب کے ساتھ ساتھ تَفَازَانِي نے مظفریہ حکمران فارس شاہ شجاع کے دربار میں ملازمت اختیار کر لی۔ تیمور نے ۷۸۰ یا ۷۸۱ء میں خوارزم پر حملہ کیا اور شاہ شجاع کی سلطنت متاثر ہوئی۔ اس زمانے میں ملک محمد سرخس نے اپنے بھتیجے محمد بن خیثات الدین کو لکھا (جو اس وقت تیمور کا درباری تھا) کہ تیمور سے منظوری لے کر تَفَازَانِي کو سرخس بھیج دیا جائے۔ چنانچہ تَفَازَانِي ملک محمد سرخس کے پاس سرخس چلے گئے۔ کچھ عرصہ بعد امیر تیمور کو تَفَازَانِي کے علم و فضل سے آگاہی ہوئی تو انہیں واپس سمرقند بلا بھیجا۔ تَفَازَانِي نے پہلے تو غصہ کیا کہ وہ مجاز جانے کا ارادہ رکھتا ہے مگر محمد بلخی پر غمزد چلا گیا۔ تیمور نے اپنے دباؤ میں صدر مدور کی حیثیت سے جگہ دی۔

۷۸۹ء / ۱۳۸۹ء میں شیراز فتح ہونے پر سید شریف جرجانی (م ۸۱۶ء) بھی تیمور کے دربار سے منسلک ہو گیا۔ دونوں حکام میں محاورہ چشمک پائی جاتی تھی جس کا اظہار جرجانی کی تالیفات میں تَفَازَانِي کے اخبار و نظریات پر تنقید سے ہوتا ہے۔

تَفَازَانِي اور سید شریف جرجانی کے مابین اکثر طبعی مباحثے اور مناظرے ہوئے تھے۔ ۷۹۱ء میں اس مسئلے میں کہ اللہ تعالیٰ کے اس قول میں اَنْ لِّيْكَ حَلٰى قُدٰى بِنِّ تَنْ تَنْجِيْمٍ میں علامہ جرجانی نے زخمی (۷۹۴ء) کے قول کے مطابق استعارہ تبعیہ اور استعارہ تشبیہ دونوں جمع ہو گئے ہیں۔ مناظرہ ہوا اور نعلان الدین الخوارزمی

مصر کی حکم قرار پائے۔ سید شریف کا پلہ مجاہدی ہوا۔

ایک دوسری روایت یہ ہے کہ دونوں حکام کے درمیان دو مسئلوں پر مناظرہ ہوا:-

ایک اس قول پر ختم اللہ علی قتلہم بیہم و علی انصاہم

دوسرا فلسفیانہ مسئلہ میں کہ عہدہ انتقام لینے کا سبب بنتا ہے یا انتقام عہدہ کا سبب بنتا ہے۔

اس مسئلہ میں جرجانی نے پہلی شق اور نقضانی نے دوسری شق اختیار کی۔ شیخ منصور کا زرونی کہتے

ہیں کہ سید شریف جرجانی کے دلائل زیادہ ذہنی تھے۔

تیسرے دو حضرات کی عزت و تحکیم کرتا تھا مگر سید شریف کو اس لیے ترجیح دیتا تھا کہ وہ نسا سید تھا،

اور اس لحاظ سے وہ نقضانی سے برتر تھا۔ دونوں حضرات میں آئے وہی مناظرے ہوئے رہتے تھے۔ ایک روایت

ہے کہ نقضانی کو ایک مناظرے میں زک اشعانی پڑی اور اس حدیث کو برداشت نہ لاکر ۱۲ محرم ۷۹۲ھ / جنوری

۱۳۹۰ کو مرتد میں فوت ہو گئے۔ حبیب السیر نے سال وفات، ۷۹، ۸۰ لکھا ہے۔

نقضانی کی میت سرخس منتقل کر دی گئی اور وہیں جمادی الاولیٰ ۷۹۲ھ کو تدفین عمل میں آئی۔

نقضانی کے ہزاروں شاگردوں میں سے صرف دو کے نام تذکرہ میں ملتے ہیں۔

۱۔ حسام الدین الحسن بن ابی وردی
۲۔ برہان الدین جیدر

تصانیف

نقضانی نے سولہ سال کی عمر میں پہلی کتاب لکھی اور آخر دم تک نام نہاد تھے سے نہ رکھا۔ ان کے بے شمار کتابیں

یادگار ہیں۔ آری۔ مینیس ویبر نے ایک قول نقل کیا ہے کہ اس کی کتابوں کی تعداد اس کی عمر کے سالوں سے

زیادہ بیان کی جاتی ہے۔ علامہ ابن خلدون (م ۸۰۸ھ) نے مصر میں نقضانی کی چند کتابیں دیکھیں تو نقضانی

کا ذکر ایک زبردست فاضل کے لقب سے مقدمہ میں کیا۔

نقضانی نے جملہ درجہ علوم میں کچھ نہ کچھ لکھا ہے۔ ذیل میں کتابوں کی فہرست موضوع وار دی جاتی ہے۔

صرف و نحو

۱۔ شرح التمریج العزیز: عزالدین عبدالوہاب بن ابراہیم زنجانی کی کتاب التمریج کی شرح ہے۔ مؤلف

نے شعبان ۳۸ھ میں سولہ سال کی عمر میں لکھی۔ جو محمدیہ عزالدین زنجانی کی کتاب کی شرح ہے اس لیے

شرح التمریج کو بعض اوقات زنجانیہ کا نام دے دیا جاتا ہے۔

۲۔ رسالۃ الارشاد: حاجی خلیفہ (م ۱۰۷۷ھ) نے اسے ارشاد الہادی لکھا ہے۔ عربی نحو کی کتاب

نقضانی نے اپنے بیٹے کے لیے لکھی تھی۔ ۷۷۷ھ یا ۷۸۱ھ میں مکمل ہوئی۔ حاجی خلیفہ (م ۱۰۷۷ھ) نے اس

کی کئی شرحوں کا ذکر کیا ہے۔

معانی و بیان

۱۔ تفتازانی نے اس موضوع پر سکاکی (م ۴۲۶ھ) کی تالیف 'مفتاح العلوم' کے تیسرے حصے پر باواسطہ یا بلاواسطہ تین کتابیں لکھی ہیں، ان میں سے دو محمد بن عبدالرحمان قزوینی (م ۴۲۹ھ) کی تلخیص 'مفتاح' کی شرحیں ہیں۔ تیسری براہ راست 'مفتاح' کی شرح ہے۔

۲۔ 'مطلوب'، عام طور پر شرح 'المطلوب' مشہور ہے۔ ہرات میں ۵۷۸ھ / ۱۳۴۷ء میں لکھی گئی۔

۳۔ 'مختصر المعانی': تلخیص کی نسبتاً شرح ہے۔ درس نظامی میں شامل ہے۔

۵۔ 'شرح القسم الثالث فی المفتاح': 'مفتاح' کے تیسرے حصے کی یہ شرح 'شوال' ۶۸۷ھ میں سمرقند میں مکتوب ہوئی۔ اسے مختصر المعانی یا 'مطلوب' جیسی مقبولیت حاصل نہیں ہوئی۔ خطوطات کی صورت میں بعض کتب خانوں میں اس کے نسخے ملتے ہیں۔

منطق

۴۔ 'شرح رسالہ شمسیہ'، شرح شمسیہ: نجم الدین علی قزوینی الکاتبی (م ۵۷۵ھ) کی کتاب 'رسالہ شمسیہ' کی شرح ہے۔ جام میں جمادی الآخرہ ۵۲۰ھ میں مکمل ہوئی۔

۷۔ 'تہذیب المنطق و الکلام'، کتاب کا پورا نام 'تہذیب الکلام فی تحریر المنطق الکلام' ہے۔ یہ اہم کتاب رجب ۷۸۹ھ / ۱۳۸۷ء میں مکمل ہوئی۔ کتاب کا پہلا حصہ 'منطق' اور دوسرا 'علم الکلام' میں ہے۔ پہلا حصہ علمائے کبار کی توجیہ کا باعث بنا۔ اس کی بہت سی شرحیں لکھی گئی ہیں، اس کی شرح 'تہذیب' درس نظامی میں شامل ہے۔

۸۔ 'ضابطہ انتاج الاشکال': مولانا عبد السلام ندوی نے اس کتاب کا ذکر کیا ہے۔

علم کلام و ما بعد الطبیعیات

۹۔ 'شرح المتعاصد: ما بعد الطبیعیات اور علم کلام کے موضوع پر تفتازانی نے ایک رسالہ 'متعاصد الطالبین' فی اصول الدین' لکھا۔ بعد ازاں اس کی شرح 'ذی القعدہ' ۷۸۲ھ / ۱۳۸۳ء میں سمرقند میں مکمل کی۔

تہذیب المنطق و الکلام کا جائزہ 'منطق' کی کتابوں میں لیا جا چکا ہے۔

۱۰۔ 'شرح عقائد نسفی': عربین محمد النسفی (م) کی تالیف 'عقائد نسفی' کی شرح ہے جو وزارت میں شعبان ۷۶۸ھ / ۱۳۶۷ء میں مکمل ہوئی۔ تفتازانی کی شرح پر کئی شرحیں لکھی گئیں ہیں اور یہ کتاب مدرس عربیہ میں مقبول و متداول ہے۔ خیالی اس کی معروف شرح ہے جس پر علامہ عبد العظیم سیالکوٹی (م ۱۰۲۱ھ) نے مافیہ لکھا ہے۔

۱۱۔ ایک رسالے میں ابن عربی (م ۷۳۸ھ) کی قصورس الجحیم پر محاکمہ ہے۔

اصول فقہ

۱۲۔ التلویح الی کشف حقائق التفتیح: صدر الشریعت اول کی تالیف تفتیح الاصول کی شرح ذوالفقہ ۷۵۸ھ
۱۳۵۷ء میں مکمل کی۔

۱۳۔ شرح شرح المتقصر فی الاصول یا شرح الشرح
ابن حاجب (م ۷۶۴ھ) نے اصول فقہ مالکی میں رسالہ المختصر المنتہی لکھا۔ اس کی شرح علامہ
عبداللہ بن ایچی (م ۷۵۶ھ) نے لکھی۔ ایچی کی شرح کی شرح تغا زانی نے کی ہے۔

قائدے

۱۴۔ المفتاح: فقہ شافعی کی فروغ پر ایک مخطوطے کی صورت میں برلن میں محفوظ ہے۔
۱۵۔ قنادے حنفیہ ذوالفقہ ۷۹۹ھ میں یہ قنادے مرتب کیا۔ انسائیکلو پیڈیا آف اسلام
(Islam and its History) کے مقالہ نگار نے لکھا ہے کہ آج کل قنادے حنفیہ
مردم ہے۔

۱۶۔ اختصار شرح الجامع البکیر: جامع البکیر امام محمد شیبانی (م ۲۵۶ھ) کی مشہور تالیف ہے۔ الخلاطی نے
اس کا اختصار کیا۔ مسعود بن محمد نے اس کی شرح لکھی۔ اس شرح کا نام مکمل اختصار ہے۔

تفسیر قرآن

۱۷۔ کشف الاسرار و مدۃ الابرار: فارسی زبان میں قرآن کریم کی تفسیر ہے۔ اس نام کی تفسیر خواجہ عبداللہ
النصاری (م) نے لکھی ہے جس کا جدید ایڈیشن جناب علی اصغر حکمت کے سعی و اہتمام سے
طہران سے ۱۳۷۸ھ میں شائع ہوا ہے۔

۱۸۔ شرح (یا حافیہ) کشفات: جاراثر زرخشتری (م ۵۲۸ھ) کی تفسیر کشفات کا نام مکمل حافیہ (یا شرح) جو
برٹش میوزیم اور انڈیا آفس لائبریری میں بصورت مخطوطہ موجود ہے۔ ۸۰۰ ریح الادل ۷۸۶ھ
میں سرخس میں لکھی گئی۔

حدیثے

۱۹۔ شرح اربعین فدوی: شارح صحیح مسلم امام نووی (م ۷۷۴ھ) کی اربعین کی بہت سی شرحیں لکھی گئی ہیں
تغا زانی سے بھی ایک شرح منسوب ہے۔